intakt - 

Therapiezentrum für Menschen mit Essstörungen

Das Team von intakt - Therapiezentrum für Menschen mit Essstörungen möchte Sie gerne über neue interessante Angebote in unserem Therapiezentrum informieren.  

·       intakt Abend für Eltern & Angehörige: Einmal im Monat jeweils am 2. Mittwoch von 19.00 bis ca. 21.00 Uhr veranstalten Expertinnen des Therapiezentrums intakt einen Abend speziell für Eltern und Angehörige von Menschen mit Essstörungen. 

Dem Team von intakt ist es ein Anliegen, auch Angehörigen von Menschen mit Essstörun​gen ein Forum zu bieten, in dem sie ihre Sorgen und Ängste äußern und Fragen stellen kön​nen. Am Anfang des Abends steht ein Input zu einem störungsspezifischen Thema, anschlie​ßend gibt es Raum für individuelle Fragen und Erfahrungsaustausch.

o   10.März 2010 - "Der Umgang mit heiklen Themen im Alltag" mit Mag. Margarete Finger-Ossinger und Brigitte Lenhard-Backhaus. 

o   14.April 2010 - "Nein, meine Suppe ess' ich nicht! Die Essstö​rung als (einziges) Mittel zur Abgrenzung" mit Barbara Tesarek und Brigitte Lenhard-Backhaus. 

o   12.Mai 2010 - "Wege aus der Ohnmacht, Mut zur Veränderung" mit Eva Wanderer und Brigitte Lenhard-Backhaus. 

o   9. Juni 2010 - "Essstörungen aus der Sicht einer Ärztin" mit Dr. Theresia Tiller und Brigitte Lenhard-Backhaus. 

Unkostenbeitrag: 12€ / Abend. Weitere Informationen unter office@intakt.at oder Tel.: 01/22 88 770. 

·        intakt – in time: Workshops zur Aktiv-Prävention von Essstörungen bei Kindern und Ju​gendlichen. Bei diesen Workshops werden Schüler und Schülerinnen durch gezielt gesetzte Gruppenarbeiten und Übungen informiert und sensibilisiert, um der Entstehung und/oder der Verfestigung einer Essstörung vorzubeugen. Außerdem bietet „intakt – in time“ auch Vorträge für Eltern, PädagogInnen und Interessierte an, um einen besseren Einblick in Ursa​chen und Wirkungen von Essstörungen zu erhalten. Anmeldungen und weitere Informatio​nen für Workshops und Vorträge unter: office@intakt.at oder Tel.: 01/22 88 770.

·        Psychomotorischer Bewegungskurs: Ab Anfang April 2010 werden jeden Donnerstag von 17:00h-18:15h und 18:30h-19:45h zwei psychomotorische Bewegungsgruppen ge​blockt zu je 11 Einheiten angeboten. Freude an der Bewegung und dem eigenen Tun, Spiel und Fantasie stehen in der Psychomotorik im Vordergrund. Über die bewegungsorientierten und spielerischen Inhalte werden Erfahrungen mit dem eigenen Körper, mit der Umwelt und mit der Mitwelt gemacht. Indem alle Sinne angesprochen und erlebt werden, kann es zu ei​ner Verbesserung in der eigenen Wahrnehmung - dem Körperbild - kommen. 

Die erste Einheit gilt als Schnuppereinheit, d.h. die Teilnahme an der ersten Einheit ist kos​tenlos und zum Kennenlernen des Kurses gedacht.                                   

Leitung: Alexandra Kremer (Psychomotorikerin), Anmeldung und weitere Informationen: ak.kremer@gmx.at oder Tel.: 0650 860 81 11.

·        Körperwahrnehmungs- & -sensibilisierungsgruppe: Jeden Donnerstag  von 8.00 – 9.00 Uhr (außer Feiertag) findet ab 1. April 2010 eine Körperwahrnehmungs- & -sensibili​sierungsgruppe bei intakt statt.  In einem ‚wachen‘ Körper beginnt der Tag leichter. Einfa​che Übungen lenken die Aufmerksamkeit in den Körper. Bei diesen geht es nicht um richtig und falsch, nicht um Erwartungen zu erfüllen oder Anforderungen gerecht zu werden. Son​dern es geht ums Wahrnehmen, Spüren und  In-den-Körper-kommen. Es werden dazu Übungen aus dem Theater- und Tanztrainingsbereich und dem  bewegungsanalytischen Be​wegungsvokabular sowie Meditationsübungen verwendet. Es ist eine offene Gruppe und der Einstieg ist jederzeit möglich.
Leitung: Gabriele Haselberger (Bewegungsanalytische Therapeutin, RBA), Kosten: 7€ / Einheit (im 10er-Package: 60 €)

Anmeldung und weitere Information unter: g.haselberger@intakt.at, Tel.: 0676 723 73 05. 

·        Verhaltensmedizinische Gruppe: Dr. Theresia Tiller, Fachärztin für Innere Medizin, Psychosomatik und Psychotherapeutin bietet zwei verhaltensmedizinische Gruppen an. Die eine richtet sich an Patientinnen mit Anorexia nervosa / Bulimia nervosa; die zweite an Patientinnen mit Binge Eating Disorder. 

Beide Gruppen finden alternierend 14-tägig statt. Detailliertere Informationen erfahren Sie im intakt-Büro unter 01/22 88 770.

·        Was kann ich als SchulärztIn tun? Unter diesem Titel findet am Donnerstag, den 15.April 2010 von 18:00 – 20:00 Uhr ein Informationsabend speziell für SchulärztInnen im Therapiezentrum intakt statt. Anmeldung und Information unter: office@intakt.at oder Tel.: 01/22 88 770.

·        Chathelp: Jeden Montag von 17.00 Uhr bis 19.00 Uhr besteht die Möglichkeit über un​sere Homepage (www.intakt.at) mit Therapeutinnen schnell und anonym zu chatten.

·        KFA: Wir würden Sie gerne darauf aufmerksam machen, dass in unserem Therapiezen​trum für Versicherte/Mitversicherte der KFA (Krankenfürsorgeanstalt der Bediensteten der Stadt Wien) die Möglichkeit einer kostenfreien Behandlung "auf Krankenschein" besteht. 

·        Limitiertes Kontingent an Sozialtarifen: In unserem Therapiezentrum gibt es für sozial schwache oder benachteiligte Menschen, die an Essstörungen erkrankt sind die Möglichkeit, Einzel- oder Gruppentherapie zum "Sozialtarif" in Anspruch zu nehmen.

·        Aufgrund vieler Anfragen möchten wir darauf hinweisen, dass es für KlientInnen auch möglich ist nur Teile des Behandlungsprogramms in Anspruch zu nehmen, z.B. nur medizi​nische oder nur psychotherapeutische Betreuung. Voraussetzung dafür ist, dass die nicht in Anspruch genommene Behandlung extern stattfindet und die jeweiligen BehandlerInnen zwecks Austausch mit intakt gut vernetzt werden, damit eine ganzheitliche Betreuung ge​währleistet ist. 

