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Alle

Landesschulräte/

Stadtschulrat für Wien 

Alle 

Zentrallehranstalten 

Alle 

Höheren land- und forst-

wirtschaftlichen Lehranstalten 


Sachbearbeiterin:

Mag. Andrea GÖTZ

Tel.: 53120-2365

Fax: 53120-99-2365

Anwesenheit von Schüler- bzw. Eltern-

vertretern beim Festsetzen der Verhaltens-

beurteilung durch die Klassenkonferenz       

Aus aktuellem Anlass wird darauf hingewiesen, dass den Schülervertretern gemäß § 58 Abs. 2 lit. d SchUG das Recht auf Teilnahme an Lehrerkonferenzen, ausgenommen Beratungen und Beschluss​fassungen über Angelegenheiten der Leistungsbeurteilung einzelner Schüler und des § 20 Abs. 6,    § 25, § 31b und § 31c sowie über dienstrechtliche Angelegenheiten der Lehrer und ausgenommen die Teil​nahme an Lehrerkonferenzen zur Wahl von Lehrervertretern zusteht.

Seitens der Bundesschüler​vertretung wurde das Anliegen artikuliert, das Recht der Schülervertreter auf Teilnahme bei Bera​tungen und Beurteilung des Verhaltens einzelner Schüler im Rahmen der Lehrerkonferenzen zu wahren. Die Schulen wären daher anzuweisen, die Lehrerkonferenzen tun​lichst so zu organisieren, dass das Recht der Schüler- und Elternvertreter bei jenen Teilen der Lehrerkonferenzen, in welchen die Verhaltensbeurteilungen festgelegt werden, nicht beschnitten wird. In diesem Zusammenhang wird darauf hingewiesen, dass die Verhaltensbeurteilungen nicht zwingend im Rahmen der Lehrer​konferenz gemäß § 20 Abs. 6 SchUG, sondern allenfalls in einer eigenen Konferenz bzw. im Anschluss an die „Notenkonferenz“ beschlossen werden können. Eine diesbezügliche Abklärung der organisatorischen Rahmenbedingungen mit den Eltern- und Schüler​vertretern im Vorfeld wäre empfehlenswert. 

Die in den Zuständigkeitsbereich der einzelnen Landesschulräte/des Stadtschulrates für Wien fal​lenden Schulen sind von diesem Erlass in Kenntnis zu setzen. 

Wien, 12. Juni 2001

Für die Bundesministerin:

Mag. GÖTZ

F.d.R.d.A.:

