 Sehr geehrte Damen und Herren!

Anbei darf ich Ihnen eine pdf-Datei unseres Folders „Jugend“ übersenden. In diesem sind die wichtigsten Informationen über die neuen Jugendtickets enthalten. Die Folder sind in der ersten Septemberwoche auch an den Vorverkaufs- und Infostellen der Wiener Linien erhältlich. 

Folgende Tickets werden – statt der bisherigen Schülerfreikarte - ab dem neuen Schuljahr 2012/13 für SchülerInnen angeboten:

Top-Jugendticket zu € 60,00

Mit diesem Ticket können alle Verbundlinien (VOR und VVNB) in Wien, Niederösterreich und Burgenland benutzt werden! Ausgenommen sind der CAT, die Flughafenbusse der Vienna Airport Lines, WESTbus, Schülergelegenheitsverkehr und privat initiierte Internatsshuttlebusse.

Jugendticket zu € 19,60 

Mit diesem Ticket können SchülerInnen  zwischen Wohn- und Schulort unterwegs sein. Dieses Ticket entspricht der bisherigen Schülerfreikarte, jedoch ohne das bisherige Prozedere (z.B. kein Formular mehr notwendig).  

Bei der Fahrscheinkontrolle ist ein Schülerausweis mitzuführen bzw. kann beim Top-Jugendticket unter 15 Jahre ein amtlicher Lichtbildausweis zum Ticket mitgeführt werden. Beim Kauf ist die Anspruchsberechtigung noch nicht zu belegen.

Die Wiener Linien  empfehlen  den Kauf über Online-Shop (http://shop.wienerlinien.at/), da hier bei Verlust oder Diebstahl ein neuerlicher Ausdruck des Tickets jederzeit möglich ist. Weiters sind die Tickets an unseren Vorverkaufsstellen, Informationsstellen, Fahrscheinautomaten in U-Bahn-Stationen und in fast allen Wiener Trafiken erhältlich. 

Weiters möchten wir darüber informieren, dass bis inkl. 17. September 2012 die Jugendtickets auch ohne gültigen Schülerausweis bei einer Kontrolle akzeptiert werden. Zusätzlich wird auch noch die Schülerfreikarte des Vorjahres für die Fahrt vom Wohn- zum Schulort anerkannt. Für weitere Informationen über  unsere Tickethotline (01) 7909-120 von Montag bis Freitag von 8.00 bis 15.00 Uhr sowie am Donnerstag bis 17.30 Uhr gerne zur Verfügung. 

Mit freundlichen Grüßen

 Reinhold Lagler
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